

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хачиян Магды Мелсиковны
на тему «Клинико-генетическая характеристика детей и подростков
с муковисцидозом в Краснодарском крае и оценка роли стафилококковой инфекции
при муковисцидозе», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.1.21. Педиатрия**

Представленная работа Хачиян М.М. посвящена изучению одной из самых актуальных проблем в современной педиатрии - совершенствованию оказания медицинской помощи пациентам с муковисцидозом.

Огромное медико-социальное значение имеет практика ведения регистров пациентов с муковисцидозом. Полученные эпидемиологические данные при создании регистров способствуют изучению особенностей генетической и клинической характеристики пациентов с МВ, позволяют разрабатывать факторы риска развития состояний, угрожающих жизни и прогнозировать течение заболевания, совершенствовать стандарты диагностики, систему диспансеризации и реабилитации пациентов. В Краснодарском крае до 2011 года отсутствовал регистр пациентов и анализ динамики состояния здоровья пациентов края, объема терапии, распространенности бактериальных патогенов и их чувствительности к антибактериальным препаратам. Крайне актуальным для Краснодарского края является изучение микробиологического профиля детей с МВ, что способствует улучшению оказания медицинской помощи пациентам с МВ данного региона. Отдельным актуальным направлением является изучение хронической инфекции легких (ХИЛ), вызванной *Staphylococcus aureus*, у пациентов с МВ. Все вышеизложенное определяет актуальность выполненной М.М. Хачиян диссертационной работы.

Цели и задачи диссертационной работы сформулированы четко и корректно. Методология исследования основана на комплексной динамической оценке клинических данных, микробиологических, эпидемиологических и молекулярно-генетических методов обследования пациентов с МВ, также указаны методы статистической обработки.

Автором диссертации впервые была описана клиническая характеристика детей и подростков с МВ Краснодарского края согласно требованиям Европейского регистра в динамике по данным за 2011, 2015, 2018 годы. Впервые описана функция легких пациентов с муковисцидозом Краснодарского края, нутритивный статус, осложнения. Впервые изучена характеристика микробиологического пейзажа дыхательного тракта детей с муковисцидозом за период 2010-2020 годы с определением чувствительности к антибактериальным препаратам.

По теме диссертационного исследования автором опубликованы 11 печатных работ, из них 5 статей в рецензируемых журналах, включенных в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ для публикаций основных результатов диссертационных исследований.

Выходы диссертации, основные положения, выносимые на защиту, а также практические рекомендации сформулированы четко, они логично вытекают из анализа полученных в исследовании результатов.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Заключение

Таким образом, согласно представленному автореферату диссертационное исследование Хачиян Магды Мелсиковны на тему «Клинико-генетическая характеристика детей и подростков с муковисцидозом в Краснодарском крае и оценка роли стафилококковой инфекции при муковисцидозе» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором

исследований, решена актуальная задача педиатрии по изучению муковисцидоза у детей. Работа соответствует критериям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой кандидатской степени по специальности 3.1.21. Педиатрия.

Заведующий кафедрой госпитальной педиатрии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Оренбургский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный врач РФ, член Совета ООО ПРО,
председатель Оренбургского отделения ООО ПРО

Скачкова

Скачкова Маргарита Александровна

Телефон: +7 9225429351 e-mail: skachkova.margarita@mail.ru

Подпись Скачковой М.А. заверяю:

Начальник отдела кадров Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Бердникова

Бердникова Евгения Николаевна

08.12.21

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации



Адрес: 460000, Российская Федерация, Оренбургская область, г. Оренбург, ул. Советская ул., д. М. Горького/пер. Дмитриевский, 6/45/7, Телефон: +7 (3532) 50-06-06

Факс: +7 (3532) 50-06-20 e-mail: orgma@esoo.ru, адрес сайта: <https://www.orgma.ru>